

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年10月27日 星期三 农历九月廿二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7644 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中央宣传部、公安部部署开展2021“最美基层民警”学习宣传活动

新华社北京10月26日电 中央宣传部、公安部近日联合印发《关于组织开展2021“最美基层民警”学习宣传活动的通知》，部署在全社会广泛开展2021“最美基层民警”学习宣传活动。

通知强调，学习宣传活动要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神和在中国人民警察警旗授旗仪式上的重要训词精神，突出“公安

心向党 护航新征程”主题，通过广泛开展“最美基层民警”学习宣传活动，选树宣传一批在防风险、战疫情、保安全、护稳定、促发展一线和“我为群众办实事”实践活动中涌现出的优秀基层民警，激励引导广大民警学习先进、崇尚先进、争当先进，忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，坚决履行新时代使命任务，在奋进新征程中建功立业，为党和人民争取更大光荣。

(下转第2版)

## 她把生命燃烧到了最后时刻

——追记卢龙县人民检察院原检委会专职委员王丽



□ 河北法制报记者 牛继芬

一次挑战。

卢龙县某村村民勾某擅自非法采矿，因为他在当地有一定势力，被占用耕地的农户不敢出面作证，导致该案久拖未决。

为了突破案件，王丽利用中午和晚上时间，骑着自行车到村里取证。饿了吃口烧饼，渴了喝口凉水，晚上就趴在村委会办公室的桌子上和衣而眠。

见到检察官这么上心，群众被感动了，主动提供了证据。有了村民的证言和从县档案局调取的台账，王丽查实了每户被占用耕地的亩数和具体的地理位置，并绘制出图。最终，法院对此案依法作出有罪判决。

“我担心开发商有一定势力，案子会受影响……”另一起案件当事人何某找到王丽时，提出了自己的担忧。因房屋拆迁补偿问题，何某与开发商发生纠纷，遭到对方殴打致伤。

王丽带领办案组成员认真审查案件事实，坚持秉公办案，顶住压力，依法让被告人受到法律制裁。

王丽在工作日志中记录着这样一句话：“艰苦工作就像担子摆在我面前，就看我们敢不敢承担。”她也正是抱着这种态度，认真办好每一起案件，乐观迎接每



资料图片：王丽生前在庭审中发表公诉意见。 马一杰 摄

“我的案子赢了，有人说我背后有人。是的，我背后的人就是主持公平正义的人民检察官。”何某眼含热泪，向王丽竖起大拇指。

“不要给案子分大小，每一起案子对涉案家庭来说都是大事。办好案子，是对别人的人生负责”

“闺女”“大姐”……群众对王丽的称呼很多，她还被同事、同行们誉为“办案能手”“法律库房”，

这正是她一心为民、公正司法赢得的好评与赞誉。

一起涉嫌故意伤害案中，部分证据存疑，如果直接做存疑不起诉，难免会引起被害人的不理解，王丽决定见见被害人。

“这个案子的被害人是位大妈，我们第一次见到她时，她有很大的抵触情绪，王丽耐心安抚她。再次见大妈时，她知道我们要来，大老远出来热情迎接。”同事单丽说。

(下转第2版)

省检察院召开党组扩大会强调  
把建章立制与查纠整改一体推进  
确保形成一批管根本管长远的制度机制

## 沧州法院开展“集中执行百日攻坚”

迄今执行和解及执结案件254件  
执行到位案款923万元

河北法制报10月26日讯 (记者 陈兆扬)自“集中执行百日攻坚”专项行动开展以来，沧州市两级法院共拘传被执行人297人，拘留被执行人38人；扣押车辆21台，腾退房屋11处；达成执行和解166件，当事人自动履行88件，执行到位案款923万元，有力维护了当事人合法权益，有效保障了司法权威。这是今天上午，记者从沧州市中级人民法院召开的新闻发布会上获悉的。

据了解，为深入开展“我为群众办实事”实践活动，按照省法院的统一部署，沧州中院自今年9月中旬开始至12月底，在全市法院开展“集中执行百日攻坚”专项行动。专项行动中，沧州两级法院集中时间、人员、资源打歼灭战，分片分块拉网清底执行，推动分散执行与集中执行相结合的工作模式规范化、经常化；加大执行工作查人找物力度，进一步遏制被执行人规避执行、抗拒执行和外界干预执行现象，切实解决执行工作中存在的消极执行、选择性执行、执行联动机制落实不到位、线下查控弱化、终本案件质量不高、网拍房腾退不及时等问题。

10月21日5时许，沧州市16家基层法院开展了第一次统一集中执行行动，中院执行局局长在中院执行指挥中心坐镇指挥，16家基层法院院长一线指挥。经过近5个小时的集中行动，共拘传91人，拘留17人，扣押车辆12台，共执结案件74件，执行到位案款205万元，强力威慑了一些长期与法院“打游击”、“躲猫猫”、有履行能力拒不履行、恶意隐匿转移财产的被执行人。



10月21日，固安县政法委组织全县政法系统各单位，在辖区人民广场开展“全民反诈 我们在行动”集中宣传活动。政法系统各单位通过设置宣传点、宣传展板和条幅，以及发放宣传单、宣传手册等方式，向过往群众广泛宣传“全民反诈”相关知识和防骗技巧，并一对一指导他们下载、安装和使用国家反诈中心APP、固安县反诈中心APP，在全社会营造了“人人支持、人人参与、人人反诈”的良好氛围。图为宣传活动现场。  
马志伟 岳东宇 摄



奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述：行唐县公安局刑侦大队安香中队民警 张亮  
整理：河北法制报记者 鲍娜军

10月17日中午12时许，我正准备下楼去食堂吃饭，指挥中心来了电话：“一位姓石的女士被诈骗了35万元，应该是电信诈骗！”接完电话，我扔下手中的饭盆，马上就与报案人石女士取得了联系。

原来，当天，石女士收到一条添加好友的微信请求，对方自称是石女士的好友“郭某”，石女士未核实就通过了好友申请。

微信中，“郭某”与石女士一连寒暄后，就以帮忙给朋友转账为由，请求石女士代他给朋友转账35万元。“郭某”让石女士给一个银行卡账号用于转账。“都是多年的好友，帮一下忙也没啥不可以。”石女士二话没说，就把自己的银行卡账号发给了“郭某”。

很快，微信那头的“郭某”发给石女士一张银行卡转账截图，显示转入石女士账户35万元。“短信里没消息啊！”石女士未收到银行入账信息，便向“郭某”直言。这时“郭某”言辞更恳切：已经问了客服，是系统升级，大额跨行转账需等24小时才能到账。随后，“郭某”以其朋友急用钱为由，让石女士先将35万元打到他的账户上，等24小时后钱到账了石女士留着就行。于是，信以为真的石女士就将自己的35万元通过网上银行，转账到对方提供的银行卡账户。

转账完成，“郭某”又在微信上喊话：钱不够！还要再给朋友

转50万元！同时，又发了一张“郭某”转至石女士银行卡账户50万元的转账截图。“这钱怎么总是转来转去的？”石女士起了疑心，直接电话联系朋友郭某，才发现根本没有转账的事！

石女士讲述时，焦急中夹着哽咽哭泣。

35万元，可不是个小数目！我一边安慰石女士，一边不动声色紧急行动。我严格按照电诈案件办理程序，马上与反电诈中心的同事取得联系。我们抓紧每一秒，有条不紊地与银行、石家庄市公安局反电诈中心等多方取得联系，反复沟通，执行办案必要程序，最终采取应急措施，对嫌疑账户进行了紧急止付。随后，为防止石女士已转出的35万元被嫌疑人再次转移，我又马不停蹄再次与市公安局反电诈中心联

系，对石女士提供的嫌疑人“郭某”账户进行查询和冻结操作。

在这场与银行转账、网速程序赛跑的紧张过程中，我不敢有一丝的喘息和停顿，最终，在反电诈中心同事的帮助下，我们及时制止了这起电信诈骗，为石女士追回了35万元，案件得到圆满解决。整个案件处理过程，石女士及时报案是基础，接到报案我们没有丝毫耽搁，迅速了解情况，采取相应措施是关键。

窗外，已是夜幕降临，35万元钱财失而复得的石女士一个劲儿地道谢。我才发现衬衣湿透了，才想起午饭还没吃，于是，草草吃了一口饭，又激情满怀地投入到新的工作中。老同志们说得对：有了大案，还是平时的基本功见效。破大案为民除害，咱刑警不白当！

我做的群众最满意的一件事

## 唐山市正式启用电子驾驶证 12小时14万余人拿到电子驾驶证

河北法制报10月26日讯 (记者 吴艳丽)今天，记者从唐山市公安交警支队车管所获悉，自当日起，该市正式启用电子驾驶证。从26日零时起至中午12时，唐山市2950921名驾驶人中，已有142017名驾驶人申领到电子驾驶证。

为了满足群众申领电子驾驶证的需求，进一步简化办事手续，该市车管所抽调警力、精心安排，组建了专业的审核队伍，确保第一时间完成群众电子驾驶证的审核工作。

唐山车管部门特别提醒，驾驶人在拍摄和上传电子驾驶证照片时，要避免过度修图，对恶意上传、使用违规照片的，公安交管部门将停止电子驾驶证申请使用，并将按照有关规定进行处理。